

近日，多国使馆发布相关提醒，不法分子正利用留学生涉世不深、防范意识薄弱等弱点，假冒使领馆、国内司法机关、快递公司等工作人，以各种名义实施电信诈骗，其骗局已给部分海外学子带来较大财产损失。

在国外，常见诈骗手法有哪些？如何快速慧眼识骗？本报记者对话了几名留学生与专家，帮助留学生保护好财产安全。



图源：千库网

## 留学期间 谨防电信诈骗

本报记者 周姝芸

### 海外电信诈骗频发

“前不久，我接到自称是中国驻意大利使馆工作人员的电话，声称有急事找我。”梁金燕是佛罗伦萨的一名留学生，她向记者讲述了亲身经历。“来电人称，我在国内有违规行为，须配合当地警察局调查。电话里对方说出了我的部分个人信息，这令人细思极恐。幸运的是，我有中国驻意大利使馆工作人员的联系方式，在挂掉电话后我立刻通过官方渠道核实了情况，没有上当。”

相似的事件在留学生群体中频发。据美国当地媒体报道，一名中国留学生接到自称从中国驻洛杉矶总领馆打来的电话，告知其可能被人利用涉嫌犯罪。之后电话被转交给“广州市公安局”，一名广东口音的“警员”提出，学生需转账5万美元“保证金”至指定账户，待司法机关“验证清白”后钱即可退回。好在该学生对电信诈骗有所耳闻，躲过一劫。

然而，部分学生因此蒙受了财产损失。浙江省反诈中心曾通报一起留学生被诈骗案件。该省留学生小刘在境外接到自称是一家快递公司的电话，称小刘有非法包裹从国外寄回国内，随后一名“国内民警”称查询到小刘涉嫌跨国洗钱犯罪，让他交一笔资金

配合调查，惊慌失措下小刘以索要生活费为由让国内的父母转账汇款，被骗上百万元。

近日，多国使馆和学联组织发布防诈骗提醒，随着对电信诈骗的打击力度加大，诈骗团伙的手段和套路也在不断更新，针对中国留学生的电信诈骗案几乎从未停歇。防范电信诈骗，学子要时刻保持警惕。

### 制造虚假人设是内核

“我身边的不少留学生接到过类似电话。”西班牙巴塞罗那中国学联主席芦赫说，“这类电话多是诈骗团伙冒充使领馆、国内司法机关、移民局、快递公司，提出‘有重要文书领取’‘涉嫌参与违法活动’‘包裹有违禁品’等理由让学生配合调查，进而提出将资金转入到指定账户。”

国际安全教育专家王学军协助处理过不少留学生被骗案件，他分析说：“海外学子常遇到的电信诈骗看似五花八门，但实际内核是相似的。就是诈骗团伙通过伪造人设、编造剧本、利用人性弱点来骗取钱财。具体而言，就是冒充公职人员、房东、中介、航司或旅行社工作人员等，谎称受害者涉嫌违法，或是有性价比极高的商品出售出租，可以轻松赚钱等。利用人性中

恐惧、急迫、贪小便宜等心理，诱导受害者转账、付款或投资。”

为何在使馆、学联组织发布防诈骗提醒后，依旧有不少同学上当受骗，芦赫认为：“一些留学生涉世不深，防范意识较薄弱，突然接到有恐吓信息的电话时，不容易保持镇定。此外，有的诈骗人员能直接说出学生的姓名、护照号和身份证号，学生难以辨别对方身份。况且留学生独自在国外，和父母缺乏沟通，这也增加了受骗风险。”

王学军提出，在部分案件里，诈骗团伙先拉长时间线获取受害者的信任，先谈感情再谈钱，降低了受害者的防备心理。“如果不了解身边存在的诈骗套路、识别诈骗分子的方法，泄露了个人隐私信息，就可能让诈骗分子有机可乘，展开精神控制，进而行骗。”

### 牢记千万别转账

针对近期频发的电信诈骗情形，中国驻意大利使馆发布提醒，声明使领馆不会打电话通知任何当事人涉案，不会要求其来馆领取相关文件或包裹，不会索要当事人银行账户和个人信息，更不会要求当事人进行转账汇款等涉金钱交易事项。

接到可疑电话时如何处理？梁金

燕分享了自己的经验：“我在手机里存有很多官方渠道的联系方式，例如中国驻意大利大使馆、中国驻佛罗伦萨总领馆领事保护应急电话等，可在紧急情况下通过拨打求助、核实。”

芦赫建议道：“同学们务必保护好个人信息，不要向陌生人透露自己的姓名、住址、家庭情况、银行账户等信息情况。遇到突发情况，要多跟朋友、家人沟通，避免一意孤行，也可向当地的中国学联组织寻求咨询和帮助。”

在美国上学的刘庭曾接到电信诈骗电话，她认为只要对方提及转账，就可以判定为诈骗，挂断电话。刘庭说：“电话里，对方声称我被人利用涉嫌跨国金融犯罪，需要配合调查。虽然我对电信诈骗有一定了解，但起初听到恐吓内容还是很紧张。不过对方很快直奔‘转账’主题，我当下意识到这必定是骗局。同学们应当记住，是否提到转账是快速识别电信诈骗的方法。”

荷兰中国学联主席陈瑜建议在海外中国留学生下载国家反诈中心应用程序，该软件里有各种网络诈骗案例的宣讲，还有随时举报各类诈骗信息的平台。除此之外，留学生可关注当地使馆、学联公众号，接收定期发布的相关提醒和最新电信诈骗案例。

## 去德国留学 入学条件有哪些？

张 舟

为了帮助更多学子了解赴德留学资格，规划求学之路，DAAD（德国学术交流中心）日前公布了一份赴德国留学资格指南，针对德国高等教育即本科或者硕士的一般入学资格作出解答，供有留德意愿的同学参考。

对于高中申请本科的学生而言，无论是普通高中毕业生学生，还是国际学校（如IB、A-Level以及AP课程等）学

科学、1门语言、1门高中其他学科等4门AP课程至少拿到3分；申请人文科学、法学、社会学等方向的学生，英语、1门其他语言、1门数学或自然科学、1门高中其他学科等AP课程至少拿到3分。

对于大专在读生，三年制大专毕业后可申请德国的预科就读，预科毕业后可申请德国的本科课程。

对于国内在读本科生，211



图源：千库网

生，只要满足相应的专业和分数要求，均可去德国读本科。

2020年8月，APS（留德人员审核部）公布了参加国内高考的毕业生申请德国大学本科程序：只要在2019年以后（含2019年）参加高考，且高考分数至少达到满分的70%，高考科目中有2门语言（语文和一门外语）和一门数学或理科科目的学生，即具备德国大学本科直接入学资格（限相关专业）。

对于国际高中生，需满足基本条件和一定的专业条件后方可入读德国大学相关专业。例如中国AP课程学生申请赴德留学需获得HSD（美国高中毕业证书）并满足德国大学对于具体专业的要求；申请德国大学数学、医学、自然科学等方向的学生，其数学、1门自然

工程院校学生满足至少修满1个学期，非211院校学生满足至少修满3个学期，可直接申请德国的本科课程。

本科毕业后申请德国研究生项目，可以申请本科相关专业的硕士课程。如果想大跨度换专业，需重新申请德国的本科课程。硕士在读或已毕业的学生可以去德国再申请一个硕士学位，但要选择本科原专业或者相关专业。

不具备赴德留学资格的学生包括：中国高校两年制大专在读生和毕业生、三年制大专在读生、高等职业教育（高职）在读生和毕业生、成人教育（含自学考试教育）在读生和毕业生、军队院校未获得学士学位的申请人、高中尚未毕业生（艺术院校和音乐院校申请人除外）。

## 托福考试新调整

本报北京电（记者周姝芸）日前，ETS（美国教育考试服务中心）在北京宣布托福考试的多项改革措施，此次调整包括缩短考试时长和增加下午场考位等。

自2023年7月26日起，托福考试的时长将由3小时缩短至2小时以内。具体调整包括：精简考试流程说明与操作指引；取消现有独立写作试题，替换为更为精练的全新写作题型“学术讨论写作”；缩短阅读部分时长；取消所有不计分的加试题等。

对于已经报名托福考试的考生，在2023年4月13日至4月30日期间可以进行一次免费转考。

此外，托福考试的免费模考题库和练习题合集已完成更新，考生可通过托福考试官方网站获取

备考资源。对于招生院校和托福成绩使用者来说，调整后的托福考试分数标准保持一致，因此对托福考试成绩的要求可以保持不变。

ETS总裁兼首席执行官阿米特·塞瓦克表示，调整后的托福考试可以帮助考生更好地展示他们的语言沟通能力，从而更好服务使用托福考试成绩的院校机构。在未来的考试发展中，越来越多的院校和用人单位希望能考察申请人的沟通能力和团队合作能力等重要软技能，因此会出现更多测评产品以评估这些能力，考生在获得分数的同时也会获得对能力的评价与反馈。ETS将对测评产品和练习题合集已完成更新，考生可通过托福考试官方网站获取

## 《征稿启事》

在海外学习、生活，你有哪些关于美食的故事？或许是品尝当地佳肴的体验，或许是对家乡味道的回忆，或许是动手练就厨艺的经历……

为了展现中国留学生在海外丰富多彩的生活图景，本版《美食美容》栏目向广大中国留学生征稿。我们期待您分享在留学期间与美食有关的故事、观察、感悟。

稿件文风不限，2000字以内。同时，如果方便，希望附上与文章内容相关的电子版照片一到两张。稿件电子版请发至zsyrmrb@126.com，并附上联系人、所在院校等信息。

《海外学子》  
2023年4月20日

## 在五月阳光中行走南法

张乙江文图

5月的法国，春未尽，夏初临，草长莺飞，天朗气清。去年春假，我开启了一场说走就走的南法之旅。从巴黎自驾驱车往返2000多公里，途经戛纳、尼斯、摩纳哥、马赛、阿尔勒、尼姆等地，深度感受了一番南法的迷人风光与深厚人文。

向南自驾的途中，我目之所及是大片的葡萄园、布满小黄花的山峦、风姿摇曳的橄榄树以及风情各异的村庄。迎着柔美的晨曦，我到达了南法之旅第一站——戛纳小城。

此时的戛纳恬静悠闲，与戛纳电影节时星光熠熠、人山人海的景象形成鲜明对比。久负盛名的戛纳电影节坐落于蔚蓝海岸边的十字大道，正值电影节前夕，影节宫周围的工作人员正忙碌地布置着。

驱车沿着宛如丝带的十字大道缓缓行驶，一边是装饰华丽的餐厅与酒店，另一边是阳光下碧波荡漾的海水，美景宜人。

穿过戛纳，下一站便是尼斯，它就像蔚蓝海岸边的一颗璀璨明珠。5月初的天气阴晴不定，时而晴朗，时而小雨。在细雨中，蓝绿色渐变的海水撞击着岸边白色的鹅卵石沙滩，雨声、风声与浪声，让人不由自主感到平静。而当云层散开，阳光倾泻时，海水呈现如宝石般湛蓝，沙滩也像披了一层金色外衣。



法国尼斯蔚蓝色海岸一景。

尼斯老城的历史可以追溯到中世纪普罗旺斯伯爵统治时期。当地建筑以巴洛克风格为主，墙面多为明黄色，搭配其他彩色装饰，颜色鲜艳。行走在老城中，狭窄蜿蜒的街道上排列着各式各样的商铺，热闹非凡。

接下来我驱车往东20余公里，穿过阿尔卑斯山脚下的摩纳哥，又回到法国境内。从法国小城罗克布吕讷-卡普马丹半山腰的景观点向远方眺望，海天一色，一望无垠，真是绝妙的享受。

返程之路中我来到了马赛。这座城市三面被石灰岩山丘所环抱，景色秀丽，气候宜人。

沿着城市海岸线行驶，可眺望因大仲马的巨著《基

督山伯爵》为世人所知的伊夫岛。位于市中心的名胜即旧港是在二战之后的废墟上重建起来的，在那里，渔市供应林林总总的海货，喧嚣的叫卖声此起彼伏。来了马赛怎能不品尝马赛鱼汤，马赛鱼汤历史悠久，相传是古希腊渔民用剩下的鱼料熬成的菜肴，如今的马赛鱼汤以当日的新鲜鱼货烹任，鱼汤鲜香味美，令人满足而幸福。

经过一个半小时的车程，我从马赛来到了被誉为“高卢人的小罗马”的阿尔勒，城中有许多闻名世界的罗马古迹，其中竞技场、古罗马剧场和古罗马地道可追溯到公元前1世纪。地标建筑阿尔勒竞技场矗立在城市

东北角，其石头台阶已经被踏出凹痕；一旁的古罗马剧场舞台巨大，华美壮观。午后在阿尔勒城中慵懒散步，感受古罗马时代文化，心情十分舒畅。

旅行的最后一站——尼姆也是一座充满古罗马情韵的城市。雄伟壮丽的尼姆竞技场是城中最为醒目的古罗马建筑，岁月荏苒，光芒依旧，其一砖一石向世人重现曾经的辉煌。四方神殿位于竞技场不远处，这是一座希腊罗马式神殿，其三面都是空地，庄严肃穆。神殿的对面是由著名建筑师福斯特设计的当代艺术博物馆——艺术方屋，它与古罗马四方神殿相对而立，一古一今，寓意巧妙。

到访尼姆一定要去看看古人的自来水工程建筑——加尔桥，这座3层石拱桥是古罗马建筑艺术中的一尊瑰宝。加尔桥跨越加尔河峡谷，底层走人，中层为支撑性桥体，上层利用自然地形的落差引水直抵尼姆，古人的智慧令人佩服。

旅程即将结束，伴随着傍晚落日的余晖，我在粉紫色的晚霞中驶回巴黎。5月的南法阳光真好，旅行所见所闻令人感到满足。纵情于旖旎风光，领略人文风情，食味各地看饕，实乃不虚此行。

（作者系巴黎高等文化艺术管理学院古代艺术品市场硕士专业）